

МБОУ «Васильевская ООШ»

РЕФЕРАТ

«Моя прабабушка – труженица тыла»

Работу выполнила:
Сергеева
Анна Александровна,
6 класс

г. Красавино
2021 год

Вступление

В непростом 2020 году наша страна отметила 75-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Этот праздник со слезами на глазах, праздник памяти и глубокого уважения людям старшего поколения, всем, кто героически, самоотверженно приближал долгожданный день Великой Победы. Но не только на солдатских штыках приближалась Победа. На колхозных полях, заводах и фабриках руками женщин, детей, стариков ковалась Победа в тылу страны. «Тыл – это половина победы, даже больше», - говорил Георгий Константинович Жуков, и его слава подтверждалась результатами непосильного труда тружеников тыла всей страны. Важнейшую роль сыграл самоотверженный труд в тылу в победе над фашизмом!

Страшная война коснулась и моей семьи. Мои родители и бабушки не раз рассказывали, кто воевал на войне из нашей семьи. Но мне запомнились рассказы о моей прабабушке, труженице тыла в годы Великой Отечественной войны.

Краткая биография из жизни прабабушки

Мою прабабушку звали **Щербинина Серафима Ивановна**. Родилась она **28 июля 1927** года (в день памяти святого равноапостольного Великого князя Владимира) в деревне Рязаново Великоустюгского района Вологодской области в крестьянской семье Коробановых. Отец- Иван Александрович, а маму звали Анна Михайловна. В семье, кроме прабабушки, было еще 4 детей (прабабушка вторая в семье). Семья для того времени далеко не самая большая. В любви и заботе росла Серафима Ивановна в родной семье. Прабабушка любила рассказывать о родителях, о родном доме, о школе. Родители девочки были очень трудолюбивые, добрые и в тоже время строгие и справедливые. За столом не забалуешь, рассказывала прабабушка, отец сразу ложкой в лоб даст. Дом, в котором



жила Серафима, был большой (она его называла пятистенок), мебели было не много, как и у всех, но в избе было всегда очень чисто. В доме была отдельная комната с иконами, там каждый вечер ее отец молился Богу. Маленькая Серафима тоже научилась просить помощи и защиты у Бога. У семьи было большое хозяйство: корова, теленок, поросята, куры, овцы. Родители и дети все ухаживали за животными. Кроме этого, все они занимались, в основном, выращиванием хлеба. Всем приходилось много работать, но семья жила очень бедно.

В 1934 году в 7 лет прабабушка стала учиться в местной деревянной школе. Серафима рассказывала, что учились, примерно, с 9 утра до часа дня. Было 4 урока. Дежурные топили печи, мыли полы, доску. В школе было холодно. На уроках писали, кто, чем мог: карандашами, железными перьями и чернилами. Чернильницы часто переворачивались и заливали всю бумагу. Руки всегда были синими от чернил. Тетрадей не хватало. Писали на старых газетах, книгах, бланках. Учебников тоже не хватало. Иногда раздавали один учебник на 5 человек. И чаще всего писали под диктовку учителя. Очень старались учиться.

Но прабабушка закончила всего лишь 4 класса начальной школы. Как рассказывала она, не в чем было ходить в школу, не было обуви, и одежда была очень плохая. Кстати, хотя прабабушка закончила только начальную школу, но у нее был ровный и понятный почерк, да и писала она достаточно грамотно.

В 1938 году в 11 лет она переезжает в Великий Устюг и устраивается нянькой, но не за зарплату, а за еду и одежду. Жила Серафима в семье из трех человек (муж, жена и ребенок 3 лет). Прабабушке пришлось повзрослеть рано, она ухаживала как взрослая за трехлетним ребенком. Покормить, постирать, поиграть, рассказать сказку или потешку, погулять ... Прабабушка это хорошо умела ведь забота о младших детях в ее семье ложилась на ее плечи. Можно сказать, это она умела с малолетства. На праздники прабабушку отпускали домой. Из города в деревню она добиралась на пароходе. Люди, у которых она жила относились к ней очень хорошо.

Самоотверженный труд прабабушки в годы войны

В 1941 году большая всеобщая беда пришла – война. Серафиме Ивановне было 14 лет. Она продолжала работать нянькой. Прабабушка

рассказывала, что с приходом войны голод ощущался еще сильнее. Есть хотелось очень сильно, что даже, когда прабабушка с семьей посадили весной картошку, она с сестрой украдкой от отца из 2 лунок выкопали и съели. Серафима Ивановна вспоминала, что ели все и даже траву.



Через два года в 1943 году Серафима Ивановна уехала на Урал, работать на леспромхозе. Было очень трудно потому, что большинство квалифицированных лесорубов призвали на фронт. Для армии отдали не только технику (трактора и автомобили), но и наиболее работоспособных лошадей. При этом лесозаготовку никто не отменял: стране и армии древесина была нужна. Кто же выполнил эту задачу? Невероятно, но факт: потребность в лесных ресурсах в те годы обеспечивали в основном женщины, подростки (обычные девчонки и мальчишки) и старики. Старики и женщины работали вальщиками, девочки-подростки вывозили лес на лошадях. Мальчики грузили лес на сани, сами сгружали, разделывали и скатывали бревна в штабели. Вся работа выполнялась вручную, топорами и пилами. Часто простужались. Их поддерживала вера в то, что они помогают фронту, а значит – своим отцам, мужьям и братьям. И мы, потомки тех, кто отстоял нашу Отчизну, просто не имеем права забывать этот период в лесной истории России.

Каждый военный кубометр давался потом и слезами, но они делали невозможное!

Прабабушка рассказывала, что как бы трудно не было, но они были молодыми. Вечерами, после тяжёлого трудодня собирались вместе, пели песни, шутили.

По словам прабабушки: «Вера в Победу, Бога и песня спасли нас в те трудные годы, внучка, мы были хоть голодные, холодные, но счастливые».

Когда бабушка Сима рассказывала об этом, я слушала, затаив дыхание, и представляла её молодой, красивой. Сколько она вынесла! А ведь была такая молодая!

До 1945 прабабушка трудилась на Урале. После окончания войны она вернулась в Великий Устюг и устроилась на работу в кондитерскую фабрику.

В 1953 году вышла замуж за Щербинина Николая Николаевича. Переехала жить в деревню Полутово, где до пенсии трудилась в совхозе «Красавино» телятницей, а затем в полеводстве. Легкий и добродушный характер моей прабабушки помогал ей в работе с людьми.

Серафима Ивановна вырастила 4 детей.



Прабабушка Сима получила различные награды:

- 5 юбилейных медалей «За победу в Великой Отечественной войне»

- награда «Ветеран труда»

В каждой семье складываются свои традиции, которые передаются из поколения в поколение. В нашей семье - это любовь, понимание, уважение к старшим и забота о близких нам людях. Еще мы любили в знаменательные даты собираться у прабабушки за круглым столом всей семьей, где взрослые пели песни, слушали пение нашей бабушки. Я просила прабабушку, чтобы она достала свои медали, и в очередной раз показала мне свою гордость. Для меня это - реликвия и память о тех тяжелых днях. А в будни любили дружно собраться и устроить трудовой субботник: летом - работали на огороде, зимой - почистили снег, убрались в доме и т.д.

Последние два года прабабушка жила у своей дочери (у моей бабушки). Умерла прабабушка 22 августа 2015 году. Она прожила 88 лет. В последнее время она посещала храм, освященный в честь памяти Святого равноапостольного князя Владимира и там же ее и отпели.

Я счастлива, что родилась в мирное время, а также горжусь своей прабабушкой. Когда вырасту, я буду рассказывать своим детям о войне, о разрухе, которая коснулась нашей семьи, чтобы связь поколений не прерывалась.

Заключение

Данная работа позволила узнать и рассказать о своей прабабушке - труженице тыла и ее семье, а так же показать ту правду о той страшной войне, которая коснулась людей того времени.

Работа воспитывает уважение к людям, подарившим нам мирное время.

Беседуя с прабабушкой, я отметила нежелание вспоминать о тех страшных годах. Объясняет она это тем, что вспоминать это тяжело и больно. Она как бы заново переживает то страшное, тяжелое время.

Самое главное я поняла, что все уходит в историю: страдания людей, разруха, голод. Наше поколение имеет возможность прикоснуться к войне в воспоминаниях живых свидетелей того времени. Сегодня рядом с ветеранами, тружениками тыла мы - их внуки, и правнуки. И связь поколений никогда не прервется.

Женский подвиг в годы войны всегда будет достоин восхищения и гордости у молодого поколения.